

赣州市文化广电旅游局

签发人：李俊锐

赣市文广旅提字〔2024〕29号

〔A〕

〔同意对外公开〕

关于市政协六届四次会议 第0333号提案答复的函

市侨联界别：

贵单位提出的《关于实施“红色旅游+融合模式”推动红色旅游高质量发展的建议》收悉，提案对存在的短板直击要害，提出的建议中肯专业，具有较强的指导意义，充分体现了政协委员们对我市红色旅游发展工作的关心支持和殷切期望。为了做好提案办理工作，我局第一时间召集相关领导、科室进行研究部署，根据建议内容，分析存在问题，提出工作举措，压实工作责任，扎实推进成果转化。2024年3月，我局主要领导先后赴瑞金、兴国、于都开展红色旅游调研；4月，邀请专家先后赴瑞金、兴国、石城、会昌、寻乌等地调研红色旅游发展情况，提出发展建议。同时，加强与会办单位的沟通联系，凝聚发展共识，整合资源，紧密配合，合力推动红色旅游升级发展。现就有关建议答复

如下：

（一）工作机制更加完善

市委市政府高度重视红色旅游发展工作，出台了关于印发《贯彻落实〈“十四五”推动革命老区红色旅游高质量发展实施方案〉任务分工》的通知(赣市办发电〔2022〕38号)文件，市级成立了红色基因传承联席会议制度，由市委宣传部部长、分管旅游的副市长为召集人，定期研究相关工作，各县(市、区)相应建立了红色基因传承示范区建设联席会议制度。市级层面还设立了红色资源保护发展专项资金，并把红色基因传承工作纳入党政领导班子综合考评，纳入落实全面从严治党主体责任、意识形态工作责任监督检查内容，形成了上下一心、齐抓共管的工作格局。

（二）红色资源得到有效保护

一是完善了保护利用机制。先后出台了《关于进一步加快红色旅游发展的实施意见》《关于加强文物保护利用改革的实施意见》等政策文件，编制《赣南等原中央苏区革命遗址保护规划》《赣州市发展全域旅游总体规划》《长征国家文化公园赣州段建设保护规划》等规划，正在编制《赣州市红色资源保护和开发利用总体规划(2023—2035年)》，系统谋划红色旅游布局，为加强红色资源保护利用提供了政策制度保障。

二是摸清了红色资源家底。全面开展革命文物资源普查，整理红色文化资源。截至目前，全市有13个“全红县”、15个“老区县”，共有各级革命文物保护单位413处669个点，其中国保

12处63个点、省保114处189个点、市保34处、县保253处，同时有205处不可移动革命文物列入了省级革命文物名录。全市已登记的可移动革命文物15493件（套），红色标语3339条，拥有7家革命博物馆纪念馆。

三是革命文物保护成为典型示范。组织各地积极参加全国、全省革命文物保护利用示范典型案例宣传推介工作，“保护一片旧址，带旺一个村镇——瑞金市叶坪朱坊村革命旧址赋能乡村振兴示范项目”入选“第四届全国革命文物保护利用十佳案例”，“江西赣州瑞金：探索建立革命文物保护利用长效机制”获中国改革2023年度地方全面深化改革典型案例，“于都县红军标语保护与利用”入选全国革命文物保护利用优秀案例，寻乌县“一馆七址”活化利用项目获评全国文化遗产旅游百强案例，宁都革命文物保护利用项目荣获全国第九届“薪火相传”——文物活化利用十大优秀项目，相关信息在《人民日报》《中国文化报》等多家媒体宣传推介。

（三）红培研学事业向上向好

一是红培事业规范发展。建立全省首个市级红培协会。建立红培办班备案管理机制，审核备案全市第二批红培机构22家，开展第一批红培机构考核评估工作，评选出星级机构18家（其中五星级机构3家、四星级机构6家、三星级机构9家）。目前全市审批备案红培机构51家、红培基地62个、收集红培师资名录588人、颁发红培师资证93人，赣州市红飘带研学教育有限

公司等 4 家红培机构入选江西省十大先进红色教育培训机构。

二是红培研学产品创新打造。连续三年举办全市红色教育培训精品课程大赛，着力研发互动性、体验式的红培研学课程，评选出优秀红培课程 99 门纳入全市红色教育培训精品课程库，探索构建独具赣州特色的大红培课程体系新路径。重点打造“追寻共和国足迹”“重走长征路”“新时代赣南苏区振兴发展”等 3 条精品线路。

三是红培研学市场热力十足。出台《赣州市引客入赣奖励办法（试行）》，明确红培研学团队奖励条件和标准，并在深圳、北京、南昌、海口、吉安、厦门、广州等地召开招学引客宣传推广座谈会，不断提高红培市场竞争力。

（四）红色文旅融合增添新动能

一是红色文艺更具活力。创作推出了《一个人的长征》《长征第一渡》《长征组歌》《瑞金往事》等红色文艺精品，其中《一个人的长征》获中宣部“五个一工程”奖；《长征第一渡》带动了于都县红色旅游由“过境游”到“过夜游”的快速转变，成功演出 280 余场，观看人数近 15 万多人次，成为红色旅游发展新名片。

二是红色旅游业态更加丰富。成功创建红色旅游 A 级景区 12 个，其中国家 5A 级景区 1 个，国家 4A 级景区 8 个，国家 3A 级景区 3 个，方特东方欲晓成为红色旅游新体验。串联整合全市红色、绿色、古色等旅游资源，打造了“追寻共和国摇篮足迹”

“重走中央苏区长征路”“新时代赣南苏区振兴发展”等9条红色旅游线路。以方特为龙头，于都长征第一渡、瑞金共和国摇篮旅游区组成的旅游线路，成为大湾区组团游客首选线路。“新时代下‘红色旅游+’的新路径探索——江西于都打造中央红军长征出发地红色旅游发展典型案例”被评为全国红色旅游发展典型案例。2024年上半年，全市接待游客5343.64万人次，同比增长16.97%；实现旅游收入555.76亿元，同比增长13.03%；其中红色旅游接待游客2271.05万人次，实现旅游收入225.08亿元，成为重要支撑力量。

三是长征国家文化公园赣州段建设持续推进。长征国家文化公园赣州段建设聚焦23个重点调度项目（包括国家级6个、省级17个），坚持项目驱动思路，目前已完工项目22个，总投资38.5亿元，其中19个已投入运营。瑞金中央红军长征决策和出发重点展示园、安远县长征国家文化公园朱德天心整军遗址遗迹项目、石城阻击战重点展示园等3个项目还在布展中，预计今年底前投入使用。于都长征历史步道、瑞金红井区域革命遗址遗迹成为赣州红色旅游“爆款”产品。今年上半年，已投入运营项目接待游客约400万人次。

下一步，我局将继续推进提案建议落地落实，联合市直有关单位、各县（市、区），严格落实市委、市政府的部署要求，以打造全国红色旅游一线城市为目标，以项目建设为抓手，不断做好红色旅游融合文章，丰富红色旅游业态，做热红色旅游景区人

气，推动红色旅游高质量发展。



抄送：市政协提案委、市政府督查室
联系人及电话：陈鹏，15770714211